
Ker je France Stukl v XXIV. letni
ku Loških razgledov (1977, str. 71—81) po
dal zgodovino pokopališča v Škofji Loki, 
bo za bralce zanimiv tudi zapis o staro-
loškem (prifarskem) pokopališču, ki ga 
je napisal nekdanji starološki dekan 
Franc Kramer (1800—1884. v Stari Loki 
od 1847 do 1867) in ga je po njegovi smr
ti objavil Karol Klun v knjigi »Franc Ks. 
Kramer, Njegovo življenje in delovanje, 
popisano od njega samega«, Lj. 1893. Iz 
tega zapisa je razvidno, da so si meščani 
že v začetku prejšnjega stoletja prizade
vali za novo, lastno pokopališče. Zapis 
razodeva precejšnja nasprotovanja med 

Faro in mestom. Kramer je prav zbad
ljivo in zaničljivo označil meščane in po
kazal svojo vzvišenost in samovoljnost, 
ki se je pokazala tudi pri zidavi nove 
cerkve na Fari. 

Iz imenovane knjige navajam dobesed
no poglavje »Usoda pokopališča«, str. 133 
do 135: 

Loško ljudstvo vse okolice se gotovo že 
od nekdaj pokopuje v Stari Loki, in je 
zato z dušo in telesom navezano na staro 
pokopališče. Dokler je bilo mesto oduisen 
vikarijat, ni prišlo nikomur na misel, lo
čiti se od prifarskega pokopališča. Šele 
leta 1804, ko je Loka postala samostojna 
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duhovnija, zahtevali so nekateri mestni 
bahači, da naj se tudi od starega poko
pališča ločijo in si napravijo svoje lastno. 
Ker se pa kmetovsko ljudstvo od počiva
lišča svojih prednikov pri Stari Fari ni 
dalo ločiti, češ, kjer so naši stariši, hoče
mo tudi mi počivati, zbok tega in zbok 
pomanjkanja prostora je ostalo pokopali
šče skupno. 

Pri vsem tem pa nasprotovanje mestnih 
bahačev ni nikoli jenjalo, ampak se sno
valo rod za rodom dalje. Pri Fari niso 
trpeli pokopališča, na vsak način so ga 
skušali na Ošterfeld prestaviti, pa tudi to 
ni obveljalo. 

Iz prva se je pokopališče za dve veliki 
fari tudi meni zdelo premajhno in zane
marjeno. Ko sem pa zvedel okoliščine, 
bila je moja prva skrb, da je razširim. In 
storil sem to dvakrat na vse strani. To je 
pa nasprotnikom še bolj presedalo, ker 
jim je sedaj odpadel poglavitni vzrok. Iz
mislil so si pa sedaj tole zvijačo: 

Pridobili so na svojo stran zavidne in 
enostranske uradnike in zdravnika, kate
ri so dali pisano pritožbo na višjo deželno 
in duhovsko gosposko, trdeč, da staro po
kopališče za toliko število ljudstva ne za
dostuje, zemlja je pretolsta, smrdi, trup
la ne trohnijo, izkopavajo se celi kosovi 
mesa, kar je zdravju škodljivo, in več ta
kega; pokopališče se mora torej na vsak 
način na Ošterfeld prestaviti. Obojna go
sposka mi pošlje s tožbo vred ukaz, pre
staviti pokopališče od cerkve in vasi. 

Ko zvem tožnike, pišem obema gospo-
skama in povem, da sem dal zaradi tega 
pokopališče že v drugo na vse strani raz
širiti, in da sedaj zadostuje; tožbo zdrav
nika pa ovržem s tem, da pokopališče 
zdravju ne more biti škodljivo, ker žive 
okoli njega najstareji ljudje v fari. Da 
zemlja dobro použiva, spričuje to, da že v 
petem ali šestem letu ni več sledu od tru
pel. V mestih po dvoriščih veliko bolj 
smrdi, kakor na našem pokopališču. Če 
je pa meščanom premajhno, naj si na
pravijo svoje, kjer koli hočejo. Nihče se 
ni več oglasil. 

Nova, veliko večja in drugače obrnjena 
cerkev je pobrala veliko prostora na po
kopališču, ki je zaradi tega postalo toliko 
manjše; sosebno na spodnji strani je se
gala nova cerkev skoraj do roba. Gledati 
je bilo torej treba, da nadomestimo iz
gubljeni prostor. Iz tega namena sem ku
pil od spodnjih sosedov nekoliko sežnjev 
vrtov, dal staro škarpo podreti, novo zi
dati in ves dobljeni prostor z novo zem
ljo zasuti in poravnati. Po tem delu je 
sicer postalo pokopališče veliko večje in 
širje, pa je tudi veliko novih stroškov na
pravilo. Vožnjo in delo sem naložil le na 
domačo faro, stroške v denarjih pa raz
delil na obe fari po meri posestnikov in 
poslal dotične spise županom, da naj tiste 
zneske iztirjajo in meni prinesejo. Vse 
soseske so rade in brez ovir plačale, le 
meščani so se uprli razven šesterih gospo
darjev, ki so svoj del skrivaj prinesli pla
čat. Po sklepu občinskega zbora mi na
znanijo, da, če hočem od mesta kaj pla
čila dobiti, naj grem ali naj pošljem po
birat, če mi hoče kdo prostovoljno kaj da
ti, siliti se pa nihče ne sme in ne more. 

Pomen tega sklepa je bil jasen. Ročno 
se vsedem in pišem meščanom tale odgo
vor: Stara fara nima vzroka meščanov 
prositi miloščine, pač pa je primorana tir-
jati dotični znesek stroškov; dam jim to
rej pol leta odloga, da si napravijo svoje 
lastno pokopališče. Če mesto do dotične-
ga časa svojega plačila ne izpolni, ne pu
stim nobenega mrliča iz mesta na prifar-
skem pokopališču več pokopati, razven če 
plačajo od vsake jame pet goldinarjev. 

Ta mirni in resnobni dopis je svoje-
glavcem postrigel peruti. Videli so, da 
z menoj se ni šaliti, sosebno v taki važni 
stvari ne; ko so nekoliko časa iskali pro
stora, pa ga ne našli, pobrali so ročno de
narje in mi jih poslali. 

Potem sem sezidal še novo, čedno mrt
vašnico zunaj cerkve, dal poravnati in po-
snažiti ves prostor okrog cerkve, in sedaj 
je pokopališče čedno, da malo takih. 

France Planina 
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